重庆理工大学硕士研究生试题专用纸


重庆理工大学2017年攻读硕士学位研究生入学考试试题

学院名称：机械工程学院、车辆工程学院    学科、专业名称：机械工程
考试科目（代码）：机械工程一（801）  A卷   （试题共6页）

	注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效。
2.试题附在考卷内交回。


一. 判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分。正确的用“√”，错误的用“×”）
1.任何机构都是由机架、原动件和自由度为零的基本杆组组成。因此基本杆组是自由度为零的运动链。                                     【  】
2.凸轮机构中，基圆半径越大，压力角越大，则传动效率越高。     【  】
3.平行轴斜齿轮机构的端面模数为标准值。                       【  】
4.在机械系统中加飞轮是为了增加其重量，使机械系统得以调速。   【  】
5.渐开线直齿圆柱外啮合齿轮的啮合线既是基圆的内公切线，又是齿廓接触点的公法线。                                                   【  】
6.带传动中，在初拉力相同的条件下，V带比平带能传递更大的功率，是因为V带的尺寸小，强度高。                                       【  】

7.键的剖面尺寸通常是依据功率的大小，按标准选择。             【  】
8.深沟球轴承的接触角
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，所以只能承受纯径向载荷。          【  】
9.相同模数和相同压力角但不同齿数的两个齿轮，可以使用一把齿轮刀具进行加工。                                                        【  】
10.实际的轴多做成阶梯形，这主要是为了减轻轴的重量，降低制造费用。 【  】
二. 单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）
1.如图1所示的摆动导杆机构中，机构的传动角是       。          
A.角A           B. 0°          C.角B        D.90°。 
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图1
2.半圆键以___    _为工作面。                                 
A.顶面         B.侧面           C.底面       D.都不是

3.键联接、销联接和螺纹联接都属于     。                        
A.可拆联接     B.不可拆联接     C. 焊接      D. 以上均不是
4.        对于较复杂的凸轮轮廓曲线，也能准确地获得所需要的运动规律。

A. 滚子式从动杆   B.尖顶式从动杆   C.平底式从动   D. 以上均不对

5．标准渐开线齿轮，影响齿轮齿廓形状的是_________。 
A. 齿轮的任意圆半径     B.齿轮的分度圆半径  
C.齿轮的节圆半径        D. 齿轮的基圆半径

6. 螺纹联接防松的根本问题在于      。

A. 增加螺纹联接的轴向力        B. 防止螺纹副的相对转动

C. 增加螺纹联接的横向力        D. 增加螺纹联接的刚度

7.向心推力轴承所能承受轴向载荷的能力取决于     。             
A.轴承的宽度  B. 轴承的转速    C. 接触角的大小 D. 滚动体的数目
8.液体动压径向滑动轴承在正常工作时，轴心位置
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、轴承孔中心位置
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及轴承中的油压分布应如图2所示的      所示。                    
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图2

A.(a)         B. (b)          C. （c）           D. (d)

9.某螺栓的材料性能等级为6.8级，其数字6.8代表        。      
A. 对螺栓材料的强度要求         B. 对螺栓的制造精度要求

C. 对螺栓材料的刚度要求         D. 对螺栓材料的耐蚀性要求

10.若两轴间径向位移较大、转速较低、载荷平稳无冲击时，宜选用      联轴器。                                                         
A. 凸缘       B. 齿式         C. 尼龙柱销      D. 十字滑块

三. 填空题（请在空格中填写正确答案。本大题共20个空，每个空1分，共20分）

1.一个平面运动副的最大约束数为      ，一个空间运动副的最大约束数为       。

2.滚动轴承的额定寿命是指一批轴承，在相同运转条件下     %轴承不发生      

    时运转的总转数。

3.一平面铰链四杆机构的各杆长度分别为a=350,b=600,c=200,d=700。当取c 杆为机架时，它为       机构；当取d杆为机架时，则为         机构。

4.若一零件的应力循环特性，
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5.已知一标准直齿圆柱齿轮Z=30，齿全高h=22.5，齿距p=__________，齿顶圆直径da=_________。

6.凸轮机构基圆半径      ，压力角     ，机构传动性能越好。
7.普通平键标记键16
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100 GB/T 1096-2003中，16代表    ，100代表    。它常用作轴毂连接的     向固定。
8．轴承代号为7215，其类型是       ，内径是      。

9.在不完全液体润滑滑动轴承设计中，限制PV值的主要目的是       ；限制P值的目的是           。
四. 简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

1.什么是机构运动简图？机构运动简图能反映出原机构哪些方面的特征？ 
2.一个半径为R的偏心圆盘凸轮，若分别采用尖底从动件和滚子从动件，试问：两种情况下凸轮机构的运动规律是否相同？凸轮基圆是否相等？

3.对于受轴向变载荷作用的螺栓，可以采取哪些措施来减小螺栓的应力
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4.与滚动轴承比较，滑动轴承有何特点?适用于何种场合?

5.从机械效率的观点来看，机械的自锁条件是什么？自锁机械是否就是不能运动的机械？

五. 计算题（本大题共4小题，其中第1，2小题各10分，3，4小题各15分，共50分）
1.计算图3所示机构的自由度，指出其中的复合铰链、局部自由度和虚约束，并说明所给机构是否具有确定的运动。
[image: image15.png]Bl AutoCAD 2007 — [L:\FEEZMRK (2)\Drawingl. dwel
mxfE® HEE AR BAO B0 IR0 28D HEW SR FOO FHE
DRE 2RDY RO s# £ XX BERIIE @] LR | l[z50-25 v #[stmders v

hutoChD B v | = 00% Dm0 v|ss € | ||[mesLeyer v ByBlock v Bylayer V.

%2

& o8 R

+PEIC 48R

>HPME - 3HO0VHONID O LN\

D #|| RNV 00

—— X
RARNDACIAN:= 6oV i3

%7 _erase T2 1 1
B
(1020, 2462, 102,603, 0.0000 | 418 e (5% [1hom [rimesmde [umiess [ovcs [ouw (e (@2
B TFFREAZ. 5% ERETAS - ¥ B bt





图3
2.图4所示为一装配用电动螺丝刀齿轮减速部分的传动简图。已知各轮齿数为z1=z4=8，z3=z6=40,  n1=3000r/min,试求螺丝刀的转速。
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图4
3.如图5所示，某轴用一对30307型圆锥滚子轴承作为支承，轴承上所受的径向载荷
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 作用在轴上的外部轴向载荷
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。轴在常温下工作，载荷系数
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。试计算轴承当量动载荷大小，并判断哪个轴承寿命短些?

(注:3037轴承的判断细数
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，派生轴向载荷
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图 5
4. 如图6所示，设已知四杆机构各构件的长度为a=260mm，b=540mm，c=400mm，d=500mm。试问：

（1）当取杆4为机架时，是否有曲柄存在？（4分）
（2）若各杆长度不变，能否采用选不同杆为机架的办法获得双曲柄机构和双摇杆机构？如何获得。（4分）
（3）若a、b、c三杆的长度不变，取杆4为机架，要获得曲柄摇杆机构，d的取值范围应为何值？（7分）
[image: image30.png]B
@ REE® MEO BAO BRQ IAO 2B0 HE® BR®

FAW B E

[DRE 2R %R s#f-) XA R BRERIYE B|[p[FE: v Ln Y dliew ©
I i W || <[00% s Vs € |[[monerer v Bt V]| — b V]
=i WA i o \BESCEE (2)\Drawingl. dwg v
/ 3
) A
@ Dravingl o a
= 88
r +
@ 9]
9 Al
~ n
o +
o =4
@ =
3 [
. -
o r
" r
B o
=
A ®
®
"
=
A\
I
F—o X
Oy D\ ER (TR AR |
H)ﬁ Esc X Enter WURH, KET L BENRERE. =
s 50 B
5740074, 225.6302, 00000 R i ET B aiz - 0

IR HRIEH [owcs [orn [ [mR





图  6

六、作图题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）
1.如图7所示为蜗杆-圆锥齿轮组合传动装置。已知蜗杆为右旋，转向
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如图中。试求：

（1） 中间轴II上的轴向力是否能够抵消一部分?（2分）
（2）确定输出轴III的转向。（2分）
（3）画出蜗杆、蜗轮及两个锥齿上各分力
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图7
2.指出如图8所示齿轮系结构中标号处的错误性质，轴承用油脂润滑。（能够正确说明或者画图示意修改正确，对1个得1分，得分不超过10分）
[image: image36.png]



图8
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